
Jak sestavit rodinný rozpočet? Aneb troška finanční gramotnosti 

Rozumně hospodařící rodina by měla mít zpracovaný měsíční rozpočet. Tím je dán reálný předpoklad pro 

zajištění plynulého a bezproblémového chodu domácnosti. Předpokladem pro sestavení rodinného rozpočtu 

je základní znalost možných příjmů a výdajů v domácnosti a znalost osobního rozpočtu. 

Výdaje domácnosti 
Při provozu domácnosti vznikají výdaje. Jsou to finanční prostředky, které rodina vynakládá na 

uspokojování potřeb. Patří sem  především výdaje na bydlení, stravování, plyn, elektřinu, oblečení a obutí, 

zábavu, vzdělávání, cestování a sport. 

Výdaje mohou být: 

a) pevné – opakují se a je obtížné je snížit (nájem, hypotéky, půjčky) 

b) kontrolovatelné – můžeme si je snadno odepřít nebo jejich výši ovlivnit (zábava, cestování) 

c) jednorázové – vynakládají se za delší dobu a většinou jde o vyšší částky (koupě auta, dovolená) 

Příjmy domácnosti 
Příjmy mohou být: 

a) pravidelné –  můžeme s nimi téměř vždy počítat (odměna za práci, příjmy z podnikání, sociální dávky) 

b) nepravidelné – nemůžeme s nimi vždy počítat (odměna, úroky) 

c) jednorázové – (například prodej majetku). 

Hrubé a čisté příjmy 
Z příjmů ze zaměstnání nebo podnikání musíme státu odevzdávat daně a rovněž hradit sociální a zdravotní 

pojištění. Rozeznáváme tedy hrubý příjem, tj. před zdaněním a srážkami pojištění, a čistý příjem, ten, který 

skutečně obdržíme. 

 

Modelovou situací je rodina pana Křečka. 

Pan Křeček má hrubou měsíční mzdu Kč 20 940,-. 

Ze mzdy mu bude sraženo: 

sociální pojištění 1 677,- Kč 

zdravotní pojištění 942,- Kč 

daň 821,- Kč 

srážky celkem 3 440,- Kč 

Pan Křeček má čistou měsíční mzdu Kč 17 500,- , paní Křečková má čistou měsíční mzdu 9 800,- Kč. 

Čistý měsíční příjem rodiny je tedy 27 300,- Kč. Žádné jiné příjmy rodina nemá. 

Plánované měsíční výdaje: 

Položka Kč 

nájem   4 200,- 

elektřina 400,- 

voda 300,- 

plyn 500,- 

televize – poplatek 135,- 

rozhlas – poplatek 45,- 

kabelová TV 485,- 

nákup potravin 6 000,- 



obědy ve ŠJ 800,- 

kadeřník 600,- 

vstupenky do kina 300,- 

oblečení 800,- 

půjčka 3 000,- 

provoz auta  2 000,- 

stavební spoření 1 500,- 

pojištění domácnosti 750,- 

návštěva restaurace 1 000,- 

zájmy rodičů 800,- 

telefon 1 200,- 

opravy v domácnosti 700,- 

nákup drogerie 400,- 

pojištění 1 000,- 

kroužky dítěte 500,- 

léky 300,- 

výlet rodiny 2 500,- 

plánované výdaje celkem 30 215,- 

1. Úkol:  

Napiš které výdaje jsou: 

Pevné – 

 

Kontrolovatelné – 

 

Jednorázové - 

 

2. Úkol: Zjisti, který výdaj je nejvyšší: 

 

3. Úkol: Zkus vymyslet, kde by Křečkovi mohli ušetřit:  

  


